



中共济宁市委机关报  
济宁日报社出版  
国内统一连续出版物号:CN 37-0045  
邮发代号:23-159  
新闻热线:0537-2349995

# 济宁日报

JINING DAILY

2024年3月17日  
星期日 今日4版  
农历甲辰年二月初八 第12771期



掌上济宁手机APP



济宁日报微信公众号

东方圣城网 www.jn001.com

林红玉在曲阜调研时要求

## 凝心聚力抓发展 多措并举保民生

今日导读

运河论坛

坚定信心 大抓发展

>>>3版

### 市政协党组理论学习中心组 进行集体学习研讨 霍媛媛主持并讲话

本报济宁讯(记者 鲍童)3月15日,市政协党组理论学习中心组进行集体学习研讨,深入学习贯彻习近平总书记关于党的自我革命的重要思想和新修订的《中国共产党纪律处分条例》《中国共产党巡视工作条例》,联系思想和工作实际进行交流讨论。

市政协党组书记、主席霍媛媛主持会议并讲话;市政协党组副书记、副主席谢成海,党组成员、副主席展鑫、张洪雷作研讨发言;副主席李良品、班博、李克学、董学琛、李敬,党组成员徐兴华参加会议。

会议强调,要进一步提高政治站位,深刻领悟习近平总书记关于党的自我革命的重要思想的核心要义,准确把握推进自我革命“九个以”的实践要求,自觉把自我革命精神贯穿政协履职的全过程、各方面,以实际行动坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。要进一步扛牢管党治党政治责任,认真把握新时代政协党建特点规律,着重拧紧责任链条,强化组织功能,严明纪律规矩,加强政协干部、政协委员“两支队伍”教育管理,推动政协全面从严治党向纵深发展。要进一步激发奋进动力,把推进党的自我革命与干部作风建设三年行动结合起来,认真贯彻落实“三争四敢”抓落实、乘势而上再突破部署要求,在自我净化、自我完善、自我革新、自我提高上下功夫,以更加昂扬的斗志、更加顽强的劲头、更加高涨的热情履职尽责,全力打造“有为政协”、建设“五好”政协机关,以更高质量的履职效果服务我市争先先进和高质量发展。

权威发布

### 我市加快建设 现代农业强市步伐

本报济宁讯(记者 王梁)3月15日下午,市政府新闻办召开“走在前 开新局”主题系列新闻发布会第1场,介绍2024年我市推进农业农村高质量发展有关情况。

抓好粮食大面积单产提升。继续落实“135”路径模式和“212”工作机制,稳面积、提单产双向发力,力争粮食总产量突破100亿斤大关。新建和改造提升高标准农田40万亩;围绕大豆、小麦、大蒜三大种业,依托兖州、嘉祥、汶上3个国家级制种大县,培育2至3家“育繁推”一体化种业龙头企业,大豆、小麦、水稻、花生良种繁育面积不低于70万亩;制定小麦、玉米、大豆等单产提升济宁方案,邀请国家、省知名专家常态化培训,建立技术专家库,助力丰产丰收。

抓好“百区千村”示范创建、农民群众增收、农村人居环境整治。深入推进乡村振兴“百区千村”示范创建,全力抓好第二批96个片区创建;持续提升粮食单产,增加粮食产量,提高种地收入;围绕改善农村公共环境,补齐基础设施短板,组织村庄清洁行动“春夏秋冬”战役;全力推进省级、市级和美乡村创建,2024年创建人居环境A类村500个、B类村800个、C类村1000个。

抓好农业产业化发展、农村社会化服务。聚焦金乡大蒜、邹城食用菌、梁山渔湖产品、梁山肉牛等四大产业集群,分类制定攻坚方案,重点扶持20家龙头企业,培育20个按揭农业项目;坚持提升与培育并重,解决合作社管理松散、运行不规范、组织不紧密等问题,新评定省级以上合作社示范社(场)100家,规范提升11个社会化服务中心,每个县市区至少成立1家社会化服务联盟,粮食托管服务面积超过800万亩次。(下转2版A)

优化营商环境 助力高质量发展

### 邹城创优“e路宠企”品牌 赋能项目建设企业发展

本报邹城讯(通讯员 张凯)今年以来,邹城市坚持把服务企业作为优化营商环境的重要举措,变“政府思维”为“企业视角”,倾力打造“e路宠企”服务品牌,持续完善各项工作机制,加快推动项目落地建设和企业攀登发展。

围绕让企业好办事,打造政务服务升级版。推出了“高效办成一件事”改革、“云上宠企”企业开办品牌、工程建设项目全周期服务等改革内容,创新优化140个“一件事一次办”集成服务场景,坚持以改革促发展、以创新增活力,切实减轻企业办事成本。

围绕推动企业攀登发展,持续加强政策支撑。开展全链条助企攀登十大行动,强化审批、能耗、人才等要素保障。深化“一点服务”品牌建设,以“回音耐心一点、办理快捷一点、服务贴心一点”的理念,做好各项业务办理工作。开辟审批绿色通道,以“24小时不打烊”服务解决项目申报、融资贷款等问题。

围绕加强惠企政策落实,持续发挥数据优势。创新资格认证“云享惠”品牌,实现惠民待遇补贴“免申即享”,受益群体累计达445万人,单次发放各类补贴资金2.81亿元。持续拓展“VR勘验”应用,依托“爱山东”APP,将“云指导”“预勘验”“VR勘验”服务项目增加至30项,审批平均提速85%,行政成本降低80%以上。(下转2版D)

### 济宁能源首艘80米油气加注趸船成功下水



本报济宁3月16日讯(记者 杨国庆 通讯员 马辉)今天,在济宁新能源船舶制造基地,济宁能源首艘80米油气加注趸船成功下水,进入了水下舾装的新阶段。这标志着山东首条清洁能源加注趸船进入交付倒计时阶段。

此次成功下水的首制80米LNG加注兼加油趸船,由长江船舶设计院研发设计,船舶设计总长80米,型宽16米,型深2.5米,结构吃水1.5米,满载情况下可以提供200立方米的天然气(LNG)加注储量和近500吨的燃油加注储量。该船入级中国船级社(CCS),符合内河绿色标准化要求。船舶交付后将固定在京杭运河河道沿岸,为过往的船只提供LNG燃料、柴油加注及生活配套服务,将成为京杭运河上重要的“水上服务区”。

首制80米油气加注趸船成功下水,也标志着济宁新能源船舶制造基地项目正式建成投产,将为山东港航物流发展注入全新动力,对山东内河航运绿色化发展具有重要意义。

据了解,济宁新能源船舶制造基地是由济宁能源全资子公司新能船业投资建设,坐落于邹城白河河畔,投资29.63亿元,岸线长度1455米。基地始终坚持“建绿色智能船厂,造绿色智能船舶”理念,规划建设船体联合车间、分段装焊车间、涂装车间、舾装综合车间、船台等生产、生活相应配套设施,致力于推动内河新能源船舶事业发展,引领中国江北智慧绿色物流发展新格局。整体完工后,基地可形成年建造1000至2000吨级内河船舶400艘、修理改装100艘的生产能力。

### 文化“两创”的济宁实践

## 深耕人文沃土 让传统文化绽放新光彩

——任城区推动文化“两创”的新实践

■本报记者 杜文闻  
本报通讯员 袁进 王琴 马瑞

推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展,让传统文化在新时代新征程焕发出新的生命力,是新时代新的文化使命。近年来,任城区坚决扛牢文化“两创”使命担当,深入挖掘文化资源,以保护传承、教育普及、传播交流为立足点,以建设运河文化特色区为创新点,以打造文化“两创”先行示范区为突破点,让优秀传统文化焕发出勃勃生机。

#### 让“运河文化”活起来

古运河从济宁穿城而过。一艘艘载着游客的“龙”船从运河上驶过,周围还设置了3D投影,运用三维成像、感应灯光秀等现代科技特效,与“运河文化”相结合,展

了“官舸商舶鳞集,麻拥于济城之下”的兴旺景象。

在“运河记忆”历史文化街区,文旅融合的特色IP吸引了越来越多的游客。游客可以漫步在石板路上,对照着文创盖章欣赏古朴雅致的建筑和运河两岸的旖旎风光;可以坐一艘画舫,摇一摇手中的文创新扇,吹一吹李白吹过的晚风;可以去运河书屋,听着泠泠水声,嗅着芬芳书香,再插上文创书签开始期待下次的驻足……

实现文化“两创”,要结合新的时代条件,紧扣时代之需,以更新颖的表现形式让中华优秀传统文化贴近现实生活,不断满足人民日益增长的美好生活需要。

在任城区“运河夜校”中,书法课不再教传统的横平竖直写字要领,而是让大家用国潮书法“画”一副春联;银饰课教大家做一枚自己独创的戒指……这个以文化特色命名

的青年夜校,正尝试探寻历史与当下、青年与未来的发展“密码”。这里也是济宁市首家青年夜校,自2023年11月开办至今已累计开设180余个班次、青年思想座谈35场,有3000余名青年加入其中。4个月间,课程不断丰富、迭代,从最早的心理、油画和“社牛魔术”3门课程增至35门,包括以兴趣为导向的书法、花艺、中医经络养生、戏剧、曲艺、八段锦、银饰、香篆等课程,以及面向青年实际需求的抖音直播、面试技巧课,此外还穿插刷牙、红酒品鉴等特色课程。

#### 让传统教育焕发新生机

任城区传统文化资源丰富,大运河连通南北,京杭大运河济宁段正处于任城辖区,兴盛的历史留下了大量的文化遗存,这为学校开展传统文化进校园提供源头活水。在济宁市实验初中,学校依托兴趣社团,创新

举办了许多文化活动,文化“两创”为教育高质量发展带来新的可能。

炫彩美术社团是济宁市实验初中一个培养学生对美术的兴趣、爱好、提高技能、丰富学生的课余文化生活的美术社团。学校组织教师、学生走近民间艺人,在了解脸谱文化、纸盘画等传统民间艺术形式的同时,征集优秀作品,在校园里开展民间艺术作品展览。

“兴趣是最好的老师,学生社团让有相同兴趣的孩子走到一起,我们的优秀传统文化‘两创’活动也依托于此。”济宁市实验初中教师潘贞梅介绍,因为学生兴趣所向,很多活动可以持续性地开展,优秀传统文化“两创”活动也因此焕发活力。话剧社经常改编一些类似愚公移山这样的传统故事,口才社也会拿一些经典的诗句去诵读,音乐社里古筝、二胡的声音也不绝于耳。(下转2版B)

### 稳扎稳打有干头

济宁高新区加快数实融合,以全省第1名入选省级工业互联网园区

## 打造高质量发展新引擎

■本报记者 王梁  
本报通讯员 段润曦

一系列机柜整齐排列,在内肉眼不可见的数字世界,高性能计算服务器群组正以每秒万亿级的速度进行数据处理,偌大的“车间”内只有冷却系统运行的声音和快速闪烁的指示灯……

作为“2024年春季全省及全市高质量发展重大项目推进大会”济宁高新区开工的重点项目之一,山东华付AI(人工智能)产业基地项目计划总投资50亿元,建设内容包含济宁智算中心、华付AI解决方案中心、华付AI设备生产中心三大板块。一期项目建成后,预计每年完成营收1000万元以上。

注册。智算中心首批400P算力服务器已上架调试完成,正在试运行。下一步,我们将继续扎根高新,深耕高新,持续在济宁高新区扩大投资,同时围绕人工智能算力产业链,将更多的算力服务、人工智能企业吸引到济宁高新区。“深圳华付技术股份有限公司董事长张欢表示。

作为数字经济时代新的生产力,算力不仅为传统产业转型升级提供支撑,还催生出新的经济增长点。近年来,“数字升级”与“绿色低碳”成为新型工业化体系建设的主旋律。作为鲁西南高端装备制造产业核心区,济宁高新区全力推动绿色低碳高质量发展先行区、制造强市示范区、改革创新引领区、产城融合样板区“四区共建”,聚焦产业瓶颈与需求,充分发挥“产学研融合、创

新资源集聚、高新技术产业密集”三大优势,与企业携手突破发展瓶颈,推动企业实现“绿色升级、创新驱动”与“数字转型”,助力区域高质量发展。

同样瞄准行业未来发展、聚焦数字智能、绿色低碳转型的还有工程机械领域。此次开工的长城新能源工程机械总部基地项目总投资116亿元,规划建设年产5万台新能源挖掘机、装载机、矿用整车总装工厂,包括三电系统、自动驾驶硬件、无人作业组件等核心零部件的研发及生产,打造一体化矿山、港口、工业园区解决方案。

“项目达产后预计每年满产产值超400亿元,可直接拉动济宁市四轮一带、结构件、液压件等配套企业产值增加,同时填补了我市工程机械产业缺少‘绿色动力系统、智能

化系统’的空白。相信在各方共同努力下,长城新能源工程机械总部基地定将如期投产。”长城重工有限公司总裁郭栋说。

长城重工的顺利“落地”,正是看中了济宁高新区在高端装备制造领域和工程机械行业深厚的产业底蕴与蓬勃向上的绿色化、数字化、智能化转型动能。其中,山推股份率先开展“5G+工业互联网”的试点应用,成功打造全球首台5G无人遥控推土机,推出多套“智慧施工”一体化解决方案,成为工程建设效率的“倍增器”。旗下纯电装载机历经数次迭代,单台每年可减排二氧化碳超百吨,加速完成从高碳到低碳再到零碳的模式转变。小松全球智能制造产业基地项目以打造世界一流的数字化、智能化工厂为目标。(下转2版C)